
 

• Le barycentre de deux points 
• 𝑨 un pont du plan et 𝛂 un réel. Le couple (𝑨, 𝜶) appelé un point pondéré 

• (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) deux points pondérés du plan tels que 𝜶 + 𝜷 ≠ 𝟎. Il existe 

un unique point 𝑮 du plan tel que :  𝛂𝐆𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝛃𝐆𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗  
Le point 𝑮 appelé le barycentre des points pondérés (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) 

 
 

définition 

 
Si 𝛂 = 𝛃  alors  𝑮 est le milieu du segment [𝑨𝑩] 

Soit 𝑲 un réel non nul 
             𝑮 le barycentre de                                    𝑮 le barycentre de 
              (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷)                                        (𝑨, 𝒌𝜶) et (𝑩, 𝒌𝜷)                     

 
La conservation 

• 𝛂 et 𝛃 deux réels tels que 𝜶 + 𝜷 ≠ 𝟎 
       𝑮 le barycentre de                             pour tout point 𝑴 du plan : 

       (𝑨, 𝜶)   et   (𝑩, 𝜷)                              𝛂𝐌𝐀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝛃𝐌𝐁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  = (𝛂 + 𝛃)𝐌𝐆⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

La propriété 
caractéristique 

𝑨(𝒙𝑨, 𝒚𝑨) et 𝑩(𝒙𝑩, 𝒚𝑩) deux points du plan. 
         𝑮 le barycentre de                                    les coordonnées de 𝑮 sont : 

          (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷)                                           (
𝛂𝒙𝑨+𝜷𝒙𝑩

𝛂+𝛃
,
𝛂𝒚𝑨+𝜷𝒚𝑩

𝛂+𝛃
) 

 
Les coordonnées 

• Le barycentre de trois points 
• (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et (𝑪, 𝜸) trois points pondérés du plan tels que 𝜶 + 𝜷 +

𝜸 ≠ 𝟎. Il existe un unique point 𝑮 du plan tel que :  𝛂𝐆𝐀⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝛃𝐆𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝛄𝐆𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

𝟎⃗⃗  
Le point 𝑮 appelé le barycentre des points pondérés (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et(𝑪, 𝜸)  

 
 

définition 

 
Si 𝛂 = 𝛃 = 𝛄 alors  𝑮 est le centre de gravité du triangle 𝑨𝑩𝑪 

Soit 𝑲 un réel non nul 
             𝑮 le barycentre de                                    𝑮 le barycentre de 
        (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et(𝑪, 𝜸)                         (𝑨, 𝒌𝜶) et (𝑩, 𝒌𝜷) et (𝑪, 𝒌𝜸)                     

 
La conservation 

• 𝛂 et 𝛃 deux réels tels que 𝜶 + 𝜷 ≠ 𝟎 
  𝑮 le barycentre de                                   pour tout point 𝑴 du plan : 

(𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et (𝑪, 𝜸)                𝛂𝐌𝐀⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝛃𝐌𝐁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  + 𝛄𝐌𝐂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (𝛂 + 𝛃 + 𝛄)𝐌𝐆⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

La propriété 
caractéristique 

𝑨(𝒙𝑨, 𝒚𝑨) et 𝑩(𝒙𝑩, 𝒚𝑩)et 𝑪(𝒙𝑪, 𝒚𝑪) trois points du plan. 
         𝑮 le barycentre de                                    les coordonnées de 𝑮 sont : 

    (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et (𝑪, 𝜸)                           (
𝛂𝒙𝑨+𝜷𝒙𝑩+𝜸𝒙𝑪

𝛂+𝛃+𝜸
,
𝛂𝒚𝑨+𝜷𝒚𝑩+𝜸𝒚𝑪

𝛂+𝛃+𝜸
) 

 
Les coordonnées 

Si 𝑮 le barycentre de (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷) et (𝑪, 𝜸) et 𝜶 + 𝜷 ≠ 𝟎 
         𝑯 le barycentre de                               𝑮 le barycentre de 
          (𝑨, 𝜶) et (𝑩, 𝜷)                                   (𝑯, 𝜶 + 𝜷) et (𝑪, 𝜸) 

 

L’associativité 

• Le barycentre de quatre points 
✓ De la même façon on définie le barycentre de quatre points 

✓ Pour construire le barycentre de quatre points on utilisant la propriété de l’associativité : on 

remplaçant deux ou trois points par leur barycentre. 

L’ensemble des 
points 𝑴 du plan 

𝑴𝑨 = 𝑴𝑩 L’ensemble des points 𝑴 est la médiatrice de [𝑨𝑩]  

𝑴𝑨 = 𝒓 L’ensemble des points 𝑴 est le cercle de centre 𝑨 et de rayon 𝒓  
 

Le barycentre 
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  Le barycentre 

Exercice 1 : 
Soient 𝑨 et 𝑩 et 𝑪 des points des plan tels que :   𝟒𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝟑𝑨𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
1) Montrer que 𝐀 est le barycentre des points 𝐁 et 𝐂 
2) Montrer que 𝐁 est le barycentre des points 𝐀 et 𝐂 
3) Montrer que 𝐂 est le barycentre des points 𝐁 et 𝐀  

Exercice 2 :Soit 𝑮 le barycentre des points (𝑨, 𝟑) et (𝑩,−𝟏)  
 

1) Montrer que :   𝐀𝐆⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
−𝟏

𝟐
𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  

2) Construire 𝑮 le barycentre des points 𝐀 et 𝐁 

Exercice 3 : 
Construire 𝑮 le barycentre des points 𝐀 et 𝐁 dans les cas : 
 

1)           (𝑨, 𝟐) et (𝑩, 𝟏)  
2)            (𝑨, 𝟐) et (𝑩,−𝟑)  
3)            (𝑨, 𝟐) et (𝑩, 𝟐) 

Exercice 4 : 
Soit 𝑨𝑩𝑪 un tringle et 𝑰 et 𝑱 et 𝑲 des points des plan tels que :    

      𝟐𝑰𝑨⃗⃗⃗⃗ − 𝑰𝑩⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝟎⃗⃗         et       𝟒𝑱𝑨⃗⃗⃗⃗ + 𝑱𝑪⃗⃗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗        et     −𝟐𝑲𝑩⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  + 𝑲𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝟎⃗⃗  
 Soit 𝑮 le barycentre des points (𝑨, 𝟒) et (𝑩,−𝟐) et (𝑪, 𝟏) 
1) a- Montrer que 𝐈 est le barycentre des points (𝑨, 𝟒) et (𝑩,−𝟐) 
      b- Montrer que 𝐆 est le barycentre des points (𝑰, 𝟐) et (𝑪, 𝟏)     

      c- Montrer       𝐆 ∈ (𝐈𝐂)  

2) a- Montrer que 𝐉 est le barycentre des points (𝑨, 𝟒) et (𝑪, 𝟏) 
      b- Montrer que 𝐆 est le barycentre des points (𝑱, 𝟓) et (𝑩,−𝟐)     

      c- Montrer       𝐆 ∈ (𝐉𝐁)  

3) a- Montrer que 𝐊 est le barycentre des points 𝐁 et 𝐂 
      b- Montrer       𝐆 ∈ (𝐀𝐊) 
4) Montrer que les droites   (𝐉𝐁) et (𝐀𝐊) et (𝐈𝐂) se coupent en un point commun 

 

Exercice 5 :Déterminer la nature de l’ensemble des points M dans chacun des cas : 
 

1)           ‖𝟐𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟐𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ = 𝟒 

2)            ‖𝟐𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟐𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = 𝟒 

3)           ‖𝟑𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = ‖𝟑𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗‖ 

4)           ‖𝟐𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝟐𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝟑𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ = ‖𝟑𝑴𝑨⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑴𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝑴𝑪⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ‖ 

Exercice 6 : 
ABCD un carré et 𝑮 = 𝒃𝒂𝒓𝒚{(𝑨, 𝟐); (𝑩,−𝟏); (𝑪, 𝟐); (𝑫; 𝟏)}  

Soient 𝑰 = 𝒃𝒂𝒓𝒚{(𝑨, 𝟐); (𝑩,−𝟏)} et  𝑱 = 𝒃𝒂𝒓𝒚{(𝑪, 𝟐); (𝑫; 𝟏)} ;  

1)Montrer que : 𝟐 𝑮𝑨⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −  𝑮𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝑮𝑰⃗⃗⃗⃗   et  𝟐 𝑮𝑪⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝑮𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =  𝟑𝑮𝑱⃗⃗⃗⃗   
2) En déduire que 𝑮 = 𝒃𝒂𝒓𝒚{(𝑰, 𝟏); (𝑱, 𝟑)} 

3) Construire J et J puis K  
 


